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    ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา คือ ภาษีที่จัดเก็บจากรายได้ของ
บุคคล ซึ่งหมายถึงบุคคลคนเดียวทั่วไป หรือบุคคลที่มีรายได้ เช่น
พนักงานบริษัท ผู้ประกอบอาชีพอิสระ เป็นต้น 
     โดยบุคคลธรรมดาที่มีรายได้ถึงเกณฑ์ที่กฎหมายกำหนัด จะ
ต้องนำรายได้นั้นมาคำนวณภาษี และยืื่นแบบแสดงรายการ
ภาษีต่่อกรมสรรพกรทุกปี

ความหมายของภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาความหมายของภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา



    รายได้ที่ต้องเสียภาษี อาจมาจากหลายประเภท เช่นรายได้ที่ต้องเสียภาษี อาจมาจากหลายประเภท เช่น
• เงินเดือน ค่าจ้าง• เงินเดือน ค่าจ้าง
• ค่าจ้างรับเหมา หรือการให้บริการ• ค่าจ้างรับเหมา หรือการให้บริการ
• ค่าลิขสิทธิ์• ค่าลิขสิทธิ์
• ค่าเช่าทรัพย์สิน• ค่าเช่าทรัพย์สิน
• รายได้จากการขายทรัพย์สินหรือการลงทุน• รายได้จากการขายทรัพย์สินหรือการลงทุน
จุดประสงค์ของภาษีนี้ ก็เพื่อให้รัฐมีรายได้มาใช้ในการบริหารจุดประสงค์ของภาษีนี้ ก็เพื่อให้รัฐมีรายได้มาใช้ในการบริหาร
ประเทศ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานประเทศ พัฒนาโครงสร้างพื้นฐาน



เงินได้ของบุคคลธรรมดาแบ่งออกเป็น 8 ประเภท ได้แก่เงินได้ของบุคคลธรรมดาแบ่งออกเป็น 8 ประเภท ได้แก่
1. เงินได้จากการจ้างแรงงาน (เงินเดือน ค่าจ้าง)1. เงินได้จากการจ้างแรงงาน (เงินเดือน ค่าจ้าง)
2. ค่าจ้างทำของ หรือให้บริการ2. ค่าจ้างทำของ หรือให้บริการ
3. ค่าลิขสิทธิ์3. ค่าลิขสิทธิ์
4. ดอกเบี้ย เงินปันผล4. ดอกเบี้ย เงินปันผล
5. ค่าเช่าทรัพย์สิน5. ค่าเช่าทรัพย์สิน
6. วิชาชีพอิสระ (เช่น แพทย์ ทนายความ นักบัญชี)6. วิชาชีพอิสระ (เช่น แพทย์ ทนายความ นักบัญชี)
7. ค่ารับเหมาก่อสร้าง7. ค่ารับเหมาก่อสร้าง
8. รายได้อื่น ๆ เช่น การขายทรัพย์สินที่ได้กำไร8. รายได้อื่น ๆ เช่น การขายทรัพย์สินที่ได้กำไร
2.2.3. ค่าลดหย่อนและค่าใช้จ่าย2.2.3. ค่าลดหย่อนและค่าใช้จ่าย
ในการคำนวณภาษีสามารถหักในการคำนวณภาษีสามารถหัก
• ค่าใช้จ่ายตามประเภทเงินได้ (เช่น หักเหมา 40% ของเงินได้จากการรับจ้าง)• ค่าใช้จ่ายตามประเภทเงินได้ (เช่น หักเหมา 40% ของเงินได้จากการรับจ้าง)

ประเภทของเงิน ได้ที่ต้องเสียภาษีประเภทของเงิน ได้ที่ต้องเสียภาษี



ค่าลดหย่อนและค่าใช้จ่ายค่าลดหย่อนและค่าใช้จ่าย
   ในการคำนวณภาษีสามารถหัก
• ค่าใช้จ่ายตามประเภทเงินได้ (เช่น หักเหมา 40% ของเงินได้จาก
การรับจ้าง)
• ค่าลดหย่อนส่วนตัวและครอบครัว เช่น
• ค่าลดหย่อนส่วนตัว 60,000 บาท
• ลดหย่อนคู่สมรส บุตร
• เบี้ยประกันชีวิต
• กองทุนสำรองเลี้ยงชีพ ฯลฯ



• ยื่นแบบ ภ.ง.ด. 91 สำหรับผู้มีรายได้จากเงิน• ยื่นแบบ ภ.ง.ด. 91 สำหรับผู้มีรายได้จากเงิน
เดือนเดือน
• ยื่นแบบ ภ.ง.ด. 90 สำหรับผู้มีรายได้หลากหลาย• ยื่นแบบ ภ.ง.ด. 90 สำหรับผู้มีรายได้หลากหลาย
ประเภทประเภท
• ยื่นได้ผ่านเว็บไซต์กรมสรรพากร (www.rd.go.th)• ยื่นได้ผ่านเว็บไซต์กรมสรรพากร (www.rd.go.th)
• ยื่นภายในเดือน มีนาคม–เมษายน ของทุก• ยื่นภายในเดือน มีนาคม–เมษายน ของทุก

การยื่นภาษีการยื่นภาษี



    ได้แก่ เงินได้บางได้แก่ เงินได้บางประเภทที่ ม่ต้องนำมาคำนวณภาษี เช่นประเภทที่ ม่ต้องนำมาคำนวณภาษี เช่น
1. ทุนการศึกษา1. ทุนการศึกษา
• ทุนที่ได้รับเพื่อการศึกษา ไม่ถือเป็นเงินได้พึงประเมิน• ทุนที่ได้รับเพื่อการศึกษา ไม่ถือเป็นเงินได้พึงประเมิน
2. มรดกบางประเภท2. มรดกบางประเภท
• มรดกที่เป็นอสังหาริมทรัพย์หรือทรัพย์สินบางประเภท อาจได้รับยกเว้นตาม• มรดกที่เป็นอสังหาริมทรัพย์หรือทรัพย์สินบางประเภท อาจได้รับยกเว้นตาม
เกณฑ์ที่กฎหมายเกณฑ์ที่กฎหมาย
กำหนดกำหนด
3. เงินเบี้ยหวัด บำเหน็จ บำนาญ3. เงินเบี้ยหวัด บำเหน็จ บำนาญ
• บำนาญจากราชการ และบำนาญไม่เกิน 300,000 บาทต่อปี ได้รับยกเว้น• บำนาญจากราชการ และบำนาญไม่เกิน 300,000 บาทต่อปี ได้รับยกเว้น
บางส่วนบางส่วน

เงินได้พึงประเมินที่ได้รับยกเว้น
 ตามกฎหมายภาษีเงินได้บุคคลธรรมด

เงินได้พึงประเมินที่ได้รับยกเว้น
 ตามกฎหมายภาษีเงินได้บุคคลธรรมด



4. เงินจากกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ / กองทุนประกันสังคม4. เงินจากกองทุนสำรองเลี้ยงชีพ / กองทุนประกันสังคม  
• เงินที่ได้รับจากกองทุนเหล่านี้เมื่อสิ้นสุดการทำงานตามเงื่อนไขที่กฎหมาย• เงินที่ได้รับจากกองทุนเหล่านี้เมื่อสิ้นสุดการทำงานตามเงื่อนไขที่กฎหมาย
กำหนด ได้รับยกเว้นภาษีกำหนด ได้รับยกเว้นภาษี  
5. เงินรางวัลหรือเงินช่วยเหลือจากรัฐ5. เงินรางวัลหรือเงินช่วยเหลือจากรัฐ  
• เช่น เงินเยียวยาจากโครงการภาครัฐในช่วงวิกฤตเศรษฐกิจ หรือภัยพิบัติ• เช่น เงินเยียวยาจากโครงการภาครัฐในช่วงวิกฤตเศรษฐกิจ หรือภัยพิบัติ  
6. เงินเดือนหรือรายได้ของนักการทูตและองค์การระหว่างประเทศ6. เงินเดือนหรือรายได้ของนักการทูตและองค์การระหว่างประเทศ  
• ที่ได้รับยกเว้นตามข้อตกลงระหว่างประเทศ• ที่ได้รับยกเว้นตามข้อตกลงระหว่างประเทศ  
7. เงินได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์เพื่ออยู่อาศัย7. เงินได้จากการขายอสังหาริมทรัพย์เพื่ออยู่อาศัย  
• หากเป็นการขายบ้านหลังหลักเพื่อซื้อหลังใหม่ภายในระยะเวลา• หากเป็นการขายบ้านหลังหลักเพื่อซื้อหลังใหม่ภายในระยะเวลา
ที่กำหนดอาจได้รับยกเว้นที่กำหนดอาจได้รับยกเว้น


